

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

健全全面从严治党的体系

习近平向第38届非洲联盟峰会致贺电

新华社北京2月15日电 2月15日,国家主席习近平致电第38届非洲联盟峰会,向非洲国家和人民表示热烈祝贺。

习近平指出,面对当前变乱交织的国际形势,以中国和非洲为代表的“全球南方”卓然壮大。过去一年,非盟团结带领非洲国家,大力推进一体化建设,积极应对地区和全球性挑战,一致发出“非洲声音”,引领非洲国际地位和影响力不断提升。衷心祝愿非洲国家和人民在独立自主、发展振兴的道路上不断取得新的更大成功。

习近平强调,2024年是中非关系蓬勃发展的关键一年。中非合作论坛北京峰会成功召开,中国和非洲开启共筑新时代全天候命运共同体新阶段,继续在构建人类命运共同体的时代前列。我愿同非洲国家领导人一道,推动落实中非携手推进现代化六大主张和“十大伙伴行动”,以更多实实在在的成果造福28亿多中非人民。

全国铁路春运发送旅客突破4亿人次

新华社北京2月15日电 (记者 樊曦)记者15日从中国国家铁路集团有限公司获悉,2月14日,全国铁路发送旅客1359.6万人次,自1月14日春运启动以来累计发送旅客突破4亿人次,达4.13亿人次。2月15日,全国铁路预计发送旅客1550万人次,计划加开旅客列车1145列。

各地铁路部门多措并举,在热门方向、时段和区间增加运力投放,加大站车服务保障力度。国铁北京局集团公司加开沈阳、长春、呼和浩特、青岛、石家庄等方向的旅客列车;国铁郑州局集团公司加开北京、上海、乌鲁木齐等方向旅客列车;在部分车站开设学校接车点,畅通学生旅客返校“最后一公里”;国铁武汉局集团公司武汉、汉口、武昌等重点车站增设学生票务专窗,方便学生旅客快速完成优惠票资质核验。

新华社香港2月15日电 (谢 翥)香港海洋公园15日为香港首对龙凤胎大熊猫宝宝举办亮相仪式。作为首对“港产”大熊猫,它们16日起将在香港海洋公园“大熊猫之旅”展馆与公众见面。

去年8月,中央赠港大熊猫“盈盈”首次“添丁”,诞下一对龙凤胎。经中国大熊猫保护研究中心的专家、海洋公园动物护理和兽医团队的悉心照料,大熊猫宝宝的健康状态及成长均十分理想。

香港特区政府行政长官李家超现场致辞表示,两只大熊猫宝宝的妈妈“盈盈”是全球最高龄初次产子的大熊猫。这对龙凤胎的出生,彰显海洋公园作为香港重点保育和教育基地的领先地位。特区政府会继续与国家一同推进及推广大熊猫的保育工作,说好中国故事,说好香港故事,说好大熊猫故事,为市民和旅客带来特别的参观体验,加强香港“魅力之都”的吸引力。

香港海洋公园公司董事局主席庞建勋表示,过去半年,公众对大熊猫的热情是前所未有的,让香港真正实现了“无处不熊猫”。希望大家多来海洋公园看望两只大熊猫宝宝和它们的妈妈“盈盈”、爸爸“乐乐”,以及去年来港的“安安”和“可可”,香港海洋公园会继续推出更多大熊猫主题的体验,吸引更多市民和旅客前来“打卡”。

活动现场,香港海洋公园公布了两只大熊猫宝宝的成长短片。出生时,雌性大熊猫宝宝重约122克,雄性大熊猫宝宝重约112克。在香港海洋公园护理团队24小时的轮流照顾下,目前它们的体重已经上升至十多公斤。它们从蹒跚学步、跌跌撞撞,成长为性格活泼、身手敏捷的“爬树高手”。

负责照顾两只大熊猫宝宝的香港海洋公园动物部助理馆长胡绮琪表示,随着这对大熊猫宝宝进入新的成长阶段,它们将开始戒奶,并逐步学习更多生活技能。

目前,两只大熊猫宝宝还没有正式名字。活动当天,香港特区政府文化体育及旅游局主办、香港海洋公园协办的大熊猫龙凤胎宝宝命名比赛同步启动,邀请市民通过观察两只大熊猫宝宝的外貌特征和个性、互动及温馨有趣的生活点滴,为它们提议合适的名字,结果将于今年上半年公布。



2月15日,大熊猫宝宝在香港海洋公园“大熊猫之旅”熊猫生活馆内玩耍。 新华社记者 陈锋 摄

首对「港产」大熊猫举行亮相仪式

管真严,要在精准施治。要密切关注和分析研判党情党风新动向,坚持奔着问题去、对着根源治,既治标又治本,提高管党治党的精准性、实效性。第四,健全科学完备、有效管用的制度体系。全面从严治党政治性、原则性强,必须有一套科学完备的制度来规范。制度建设要与管党治党需要相适应、与党的各项建设相配套,全方位织密制度的笼子。同时,也要防止制度过于烦琐、陷入“制度陷阱”。

文章从5个方面对健全全面从严治党体系作出部署。第一,健全上下贯通、执行有力的组织体系。党的领导、管党治党各项工作要落到实处,党的中央组织、地方组织、基层组织都必须坚强有力、顺畅运转。只有党的组织体系严密起来,党的各级组织政治功能和组织功能充分发挥出来,全面从严治党才能持续向纵深推进。严密党的组织体系,关键是坚持党中央权威和集中统一领导,根本在做到“两个维护”。第二,健全固本培元、凝心铸魂的教育体系。掌握科学理论、夯实思想根基,全面从严治党才有坚实支撑。必须抓好思想建设这个基础,坚持不懈推进党的创新理论武装,持之以恒加强党性教育,引导党员、干部把全面从严治党战略方针转化为自觉行动。第三,健全精准发力、标本兼治的监管体系。推进全面从严治党,重在真

文章指出,健全全面从严治党体系、深入推进全面从严治党,中央政治局的同志要带好头、当表率,严于律己、严负其责、严管所辖,团结带领全党把党治理好、建设强,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强保障。

山西太原: AI来煤矿“值班”

在位于山西省太原市的山西焦煤西山煤电马兰矿,采煤区区长郝以瑞正身着整洁的工装,站在井下智能化操控终端屏幕前实时观看井下采煤工作面的作业情况。一旁的工作人员轻启按钮,远在百米井下的硕大采煤机立刻“响应”,滚筒飞转、精准切割,瞬间“乌金”倾泻而下,源源不断地被输送至地面。

“现在我坐在办公室就能实时掌握井下工作面的生产情况。你看啊,这里是18505智能工作面转载机头,这里是溜子头。要是看到超前支护不合适、运输机机尾不通畅等,打个电话就能远程解决问题……”郝以瑞向记者介绍。

研究生学历的郝以瑞现在是煤矿生产的中坚力量,多年来他在井下摸爬滚打,熟悉煤矿的生产方式,同时也对各项新技术有深入了解。

春节假期刚过,但马兰矿早已恢复正常生产节奏。在井上调度中心,过去熙熙攘攘的场面变成了安静有序。“过去主要靠人盯守,现在有了自动预警、自动盯防等系统,相当于AI代替人来值守。”郝以瑞说。

近年来,在智能矿山建设的浪潮中,马兰矿着力向科技要生产力,以AI技术为引擎,让基层矿井的生产方式发生了深刻变革。

“过去,我们单班作业十几个人都忙不过来。现在,不仅生产班人员减少了四成,解放了劳动力,而且生产效率也有了很大提高,每班产量较传统采煤能提高60%以上。”郝以瑞说。

而今,AI广泛应用于矿井的方方面面。在井下综掘一线,马兰矿投用了智能综采工作面,智能化采煤机可自动调整割煤速度、截割高度和牵引方向,大大提高了采煤效率。再加上应用AI技术对煤层厚度、地质构造等精准探测,原煤中的杂质含量大幅降低,煤质也实现了有效提升。

已由支架工转变为巡检工的综采二队矿工李波笑着说:“以前我每个班要在100多台支架间紧跟采煤机来回跑,还必须不停地提拉支架,耗时又费力。自从有了液压支架自动跟机,我的工作变成监督机器自动干,安全系数上来了,还没有那么累。”

截至目前,马兰矿已经有9个类似18505这样的智能工作面;在山西,全省50%以上的煤炭产能已经实现智能化开采。

主斜井智能巡检机器人、3D可视化服务等管控平台、智能安全监测系统……越来越多的智能化装备和创新技术成果在煤矿落地应用,夯实能源稳产保供基础。

新华社记者 王劲玉 (新华社太原2月15日电)

云南禄丰发现 蜥脚型类恐龙又一新种

新华社昆明2月15日电 (记者 王安浩)近日,国际古生物学学术期刊《历史生物学》发表一论文,报道了中国科学家在云南省禄丰市发现了早侏罗世蜥脚型类恐龙的又一新种——岳氏星宿龙。

这一研究由中国科学院古脊椎动物与古人类研究所、中国地质博物馆和禄丰市自然资源局等单位合作完成。据研究团队介绍,恐龙化石的研究是一项长期且复杂的工作,化石从挖掘、修理、组装到形成科研成果往往需要数年的时间。岳氏星宿龙化石标本是2015年在禄丰市二钻山发现的,目前标本保存于原地修建的小型展馆二钻山一号馆中。该化石标本为一保存较为完好的头后骨骼,保存了第二节背椎到第二十节尾椎的完整序列,此外还有左侧肩胛骨以及几乎完整的腰带和后肢。

据了解,星宿龙属的模式种为程氏星宿龙,于2017年被命名,其模式标本保存了3个个体,因发育有四节荐椎和独特的腰带结构而区别于其他的早期蜥脚型类恐龙。经多年研究对比发现,岳氏星宿龙同样发育有四节荐椎,这与星宿龙属的特征相似,但与模式种程氏星宿龙相比,岳氏星宿龙又具有一些不同之处,如耻骨背缘平直、第五趾存在两个骨化的趾节;体型上,程氏星宿龙全长在4米—5米,而岳氏星宿龙的体长估计为8米—10米。系统发育分析结果也表明了新标本与程氏星宿龙为姊妹群关系,故将其定为星宿龙属的又一新种——岳氏星宿龙。

论文作者之一、中国科学院古脊椎动物与古人类研究所尤海鲁研究员表示,岳氏星宿龙的发现增加了我国西南地区恐龙的多样性,为研究蜥脚型类恐龙的辐射演化提供了新证据。



2月15日,游客在西安红旗铁路公园内准备乘坐体验观光小火车(无人机照片)。 近日,位于西安城北、占地面积近60万平方米的综合性公园——西安红旗铁路公园面向市民开放。这座由停运铁路改造而成的城市绿廊,集遗址保护、休闲娱乐、户外运动、城市记忆等多种功能要素于一身,为市民、游客提供全新的活动场所。 新华社记者 邵瑞 摄

开年首月新增贷款超5万亿元 释放经济回升向好强信号

开年首月,我国新增贷款超5万亿元,增长数据亮眼;社融规模增量为7.06万亿元,为历史同期最高水平……14日,中国人民银行发布的1月主要金融数据展现诸多亮点,释放出经济持续回升向好强信号。

金融总量合理增长

开年以来,金融对经济的强力支撑直接反映在金融数据上。中国人民银行2月14日发布的数据显示,1月份我国人民币贷款增加5.13万亿元,同比多增2100亿元;社会融资规模增量为7.06万亿元,同比多增5833亿元。

“相较于去年同期的高基数,今年1月新增贷款还略高一些,为年初经济平稳开局提供了有力的金融支持。”中国民生银行首席经济学家温彬表示,开年以来,金融机构加大信贷投放力度,满足实体经济有效融资需求,体现出“适度宽松”的货币政策基调。

开年即“开跑”,不少项目年初就开工建设。为满足年初集中的资金需求,金融机构早谋划、早部署、早发力。“在年初加力扩围实施‘两新’政策的支持下,重大项目建设争取尽早启动的劲头很足,带动基础设施贷款较快增长。”一家国有大行相关人士告诉记者。

社会融资规模增速继续保持较快水平,一方面得益于贷款较快增长,另一方面政府债券发行推进形成了重要支撑。数据显示,1月政府债券净融资6933亿元,同比多3986亿元。

“适度宽松”的货币政策还意味着合理的货币供应量。1月末,广义货币(M2)余额318.52万亿元,同比增长7%,增速基本稳定;狭义货币(M1)余额112.45万亿元,同比增长0.4%,M2与M1的“剪刀差”明显收窄,折射出经济向好态势。

自2025年1月份起,中国人民银行启用新修订的M1统计口径,有两项流动性强的金融工具——个人活期存款和非银行支付机构客户备付金,被纳入新统计口径。记者了解到,此举能有效缓解企业一居民活期存款“跷跷板”效应,减少春节前集中发放工资等特殊情况下数据统计的影响。

信贷结构亮点突出

新增贷款结构有何变化?企业和居民的贷款增长各有特点。

1月份,我国住户贷款增加4438亿元,这主要得益于住户中长期贷款增长。记者从中国人民银行了解到,1月份个人住房贷款新增2447亿元,同比多增1519亿元,折射出居民住房贷款需求企稳回升。

年初,在一系列政策组合拳作用下,一线城市和部分热点二线城市房地产市场持续回暖,房地产市场呈现积极变化。中指研究院的数据显示,1月1日至27日,全国30

城新建商品住宅销售面积同比增长4%,20城二手商品住宅成交套数同比增长19%。

“今年1月,我行个人住房贷款发放量、发放笔数均同比增长超30%。”一家农商行相关人士说。

与此同时,企业贷款特别是企业中长期贷款新增较多,为实体经济转型升级、高质量发展提供了较为充足的资金支持。

数据显示,1月企(事)业单位贷款增加4.78万亿元,其中中长期贷款增加3.46万亿元,占比超七成。

记者从多家银行了解到,开年以来,经济增长的新动能加快形成,科技创新、绿色发展等领域融资需求不断上升。另外,中国人民银行的数据显示,1月末普惠小微贷款、制造业中长期贷款增速同比分别增长12.7%和11.4%,均高于各项贷款增速。

中金公司研究部首席宏观分析师张文朗表示,金融机构围绕科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章持续发力,金融“活水”更精准、更灵活,流向经济社会发展的重点领域、薄弱环节。

进一步激发有效信贷需求

如何进一步激发有效信贷需求?融资成本是企业居民关注的重点之一。

记者从中国人民银行了解到,1月新发放企业贷款(本外币)加权平均利率约3.4%,比上年同期低约40个基点;新发放个人住房贷款(本外币)加权平均利率约3.1%,比上年同期低约80个基点。

中国人民银行多次公开强调,将进一步强化央行政策利率引导,完善市场化利率形成传导机制,提升银行自主理性定价能力,推动企业融资和居民信贷成本下降。

春节假期,居民旅游出行需求较旺,春节档票房收入明显增长,消费品以旧换新活动火热开展……在业内人士看来,持续释放的居民消费潜力,将进一步激发有效消费信贷需求。

激发企业和居民信贷需求,需要金融机构多方发力,更要政策持续保驾护航。

专家认为,去年实施的一揽子增量政策效果仍在显现,“适度宽松”的货币政策对实体经济较强的支持力度,将对经济持续回升向好发挥积极作用。

日前,中国人民银行发布了2024年第四季度中国货币政策执行报告。报告明确表示,下一阶段,中国人民银行将根据国内外经济金融形势和金融市场运行情况,择机调整优化政策力度和节奏。更好把握存量与增量的关系,注重盘活存量金融资源,提高资金使用效率。发挥好货币政策工具总量和结构双重功能,持续做好金融“五篇大文章”,进一步加大对科技创新、促进消费的金融支持力度。

新华社记者 吴雨 任军 (新华社北京2月14日电)